

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

свидетеля ФАТЬКОВА Тихона Егоровича

от 8 января 1944 года

ФАТЬКОВ Т.Е., 1887 г.р., урож. дер. Лопино
 Кадымовского р-на, Смоленской обл., русский, гр-н СССР, беспартийный, колхозник
 колхоза "Красная Заря".

Проживает: дер. Новые Батежи, Смоленского р-на, Смоленской области.

Об ответственности за дачу ложных показаний по ст. 95
 УК РСФСР - предупрежден, сущность этой статьи мне разъяснена.

Вопрос: Подвергались ли вы аресту со стороны немцев в
 период оккупации Смоленского района?

Ответ: Аресту я не подвергался, но избивали меня немцы
 несколько раз.

Вопрос: За что вас избивали?

Ответ: В августе месяце 1941 года в мой дом ворвались
 вооруженные двое немцев и русский полицейский. Немец с автомата
 остался в сенях, а другой немец с полицейским вошли в
 комнату. Полицейский спросил, нет ли у нас посторонних людей.
 Я сказал, что здесь находится только моя семья и никого из
 посторонних нет. Не удовлетворившись моим ответом полицейский
 и немецкий солдат начали производить обыск. Я спросил у полицейского,
 кого они ищут. Тот ответил, что в нашей деревне
 скрываются бежавшие из-под стражи военнопленные поляки. Я по-
 просил прекратить обыск и вторично заверил, что никого из по-
 сторонних, а тем более поляков, в моем доме нет. В ответ на
 это немец меня ударил по лицу. В это время подскочил полицейский
 и также несколько раз ударил меня. Через минут десять
 обыск окончился и солдаты с полицейским ушли из моего дома.

Вопрос: Только ли в вашем доме искали военнопленных поляков?

Ответ: Нет, на другой день после обыска я обратился к старосте нашей деревни СЕРГЕЕВУ и рассказал ему о том, что в моем доме был обыск. На это он мне ответил, что в прошлую ночь в деревне был повальный обыск. Немцы искали поляков, бежавших из-под стражи.

Вопрос: Расскажите подробнее, что за военнопленных поляков разыскивали немцы?

Ответ: До отечественной войны в нашей области на шоссейных дорогах работало много поляков по строительству и ремонту шоссе Москва-Минск и Смоленск-Витебск. Эти поляки были откуда-то привезены в нашу местность весной 1940 года и работали они на дорогах до дня прихода немцев.

В первые дни оккупации нашего района я также несколько раз встречал этих поляков, когда их группами по 30-40 человек под конвоем вели по нашему шоссе Смоленск-Витебск. В народе говорили, что немцы захватили их в плен недалеко от Смоленска. После сентября 1941 года в нашей местности поляков не стало.

Вопрос: Нашли ли кого-нибудь из военнопленных поляков в вашей деревне?

Ответ: Нет, не нашли, хотя ходили слухи, что в других окрестных деревнях во время обысков и облав находили пленных поляков и задерживали их.

Вопрос: Часто в вашей деревне производились такие облавы?

Ответ: Облавы по розыску пленных поляков производились несколько раз. Это было в августе-сентябре 1941 года.

Вопрос: Проводились ли немцами в вашей деревне облавы по розыску советских военнопленных?

Ответ: Да, такие облавы были очень часто. Весной 1943 года в деревне Новые Батеки особенно тщательно искали каких-то бежавших из-под стражи русских военнопленных.

Вопрос: Откуда они бежали?

Ответ: Точно ответить на этот вопрос я не могу, но говорили, что ищут военнопленных, бежавших из какого-то лесного лагеря.

Вопрос: Откуда вам об этом известно?

Ответ: Мне особенно запомнились две такие облавы, проводившиеся в начале апреля 1943 года. Один раз днем ко мне в дом явились трое немцев. Один из них спросил: "Русс, пленный тут?" Я ответил, что никаких пленных здесь нет. Немцы тщательно обыскали сени, чердак, полезли в подпол, заставили меня открыть гардероб, но никого не нашли. Тогда немец сказал: "Нет пленных, давай хлеб". Я ответил, что хлеба не имею, но немец сам бросился к столу и схватил буханку хлеба. Другие два немца начали меня избивать. Забрав хлеб, они ушли.

На следующую ночь снова повторился обыск, но пришли уже не немцы, а русские полицейские. Обыском руководил старший полицейский дер. Новые Батеки АНДРЕЕВ Иван Андреевич, по прозвищу "Румба". АНДРЕЕВ был сильно пьян и начал на меня кричать, что я скрываю бежавших из-под стражи советских военнопленных. Я удивился и спросил, о каких пленных идет речь. АНДРЕЕВ сказал: "Что, разве не знаешь, что ищем военнопленных красноармейцев, которые бежали из лагеря, расположенного в нашем лесу?" Я ответил, что никаких военнопленных красноармейцев не видел.

Вопрос: Кто такой АНДРЕЕВ и где они находятся в настоящее время?

Ответ: АНДРЕЕВ Иван Андреевич, в прошлом раскулачивался, с приходом немцев добровольно поступил на службу в полицию. АНДРЕЕВ отличался исключительной жестокостью, по указанию немецкой комендатуры, он избивал односельчан. При отступ-

лении немецкой армии из Смоленского района, АНДРЕЕВ бежал с немцами.

Вопрос: Чем вы желаете дополнить свои показания?

Ответ: Дополнить ничего не имею.

Протокол с моих слов записан правильно, мною прочитан, в чем и расписываюсь.

ФАТЬКОВ.

Попросил:

Зам. нач. отд-ния 2-го Управления НКГБ ССР
Майор Государственной безопасности -

(ГРЕБЕЛЬСКИЙ)

Верно. Член. отдельения 2-го Управления НКГБ ССР
нашего Государственного Бюро

Мурзин Григорий